Типичные ошибки родителей и взрослых в воспитательных воздействиях и установках по отношению к ребенку.

· 1. Недопустима негативная оценка деятельности ребенка. Ребенку нельзя говорить: "Ты не умеешь строить, рисовать" и т.д. В этих случаях ребенок не может сохранить побуждение к данному виду деятельности, утрачивает уверенность в себе.

· 2. Нельзя позволять, чтобы негативная оценка деятельности ребенка распространялась на его личность. Это блокирует развитие ребенка и формирует комплекс неполноценности. Невротическое развитие ребенка начинается с переживания низкой самооценки, вызванной отношением взрослых.

· 3. Очень важна интонация, эмоциональная окраска высказывания, обращенного к ребенку. Дети  младшего школьного  возраста реагируют не только на содержание высказывания взрослого, но и на эмоциональную окраску, в которой заключено отношение к ребенку.

· 4. Недопустимо сравнивать ребенка (его дела и поступки) с кем-то другим. Ребенка нельзя никому противопоставлять: такие сравнения, с одной стороны, являются психотравмирующими, а с другой — формируют негативизм, эгоизм и зависть.

· 5. Родители должны создать такую систему взаимоотношении с ребенком, в которой он будет воспринимать себя только благоприятно (как норму). Лишь в этом случае он сможет нормально реагировать на чужие успехи без снижения самооценки.

· 6. Главная функция семьи заключается в том, чтобы способность социальной адаптации ребенка исходила из его возможностей. Родителям необходимо научиться регулировать степень психологической нагрузки на ребенка, которая не должна превышать его возможностей.

· 7. В отношениях к ребенку недопустим внезапный переход от только положительных оценок к резко отрицательным, от наказующего тона к ласковому задабриванию.
Ошибки воспитания, которые могут привести к неврозу у ребенка.
1.Делегирование душевной теплоты
Как правило, современные женщины не имеют возможности и желания сидеть с ребёнком и воспитывать его до полного совершеннолетия. В таком случае мама неминуемо делегирует больше воспитательных задач няне, бабушкам, воспитателям детского садика. В итоге период с 3 лет, а то и раньше, и до школы проносится мимо. Мама физически может быть рядом в редкие вечерние часы, но практически она уже не понимает его так хорошо, как раньше, когда находилась с ним круглые сутки.

Выход из положения: необходимо создавать моменты, когда вы с ребенком находитесь один на один, хотя бы на полчаса в день. Отключите мобильный телефон, забудьте про компьютер и телевизор. Перенесите все свое внимание на ребёнка. Даже не очень важно, чем вы будете заниматься. Говорите обо всем на свете, обнимитесь. Расскажите друг другу о мечтах, мыслях, переживаниях и надеждах. Так формируются доверительные отношения и поддерживается эмоциональный контакт, который установился между вами в первые годы жизни.

2. Не слушаем своего ребенка!

Когда перед нами стоит цель как можно больше вложить в ребёнка, появляется опасность много раздавать указаний, много говорить самому и бежать-бежать-бежать: на «спорт», кружки и тренинги.

Путь решения: спрашивайте своего ребёнка о пережитых эмоциях и дайте ему возможность о них рассказать! Слушайте своего ребёнка, если он заговорил — не перебивайте. Если вы научите ребёнка с самого раннего детства осознавать свои чувства и переживания, а также уметь их выражать, рассказывать взрослому — это очень ему поможет.

3. Использование установки «Ты всегда самый лучший!»

Разумеется, искренне радоваться успехам своего ребенка  крайне необходимо. Но если мы пользуемся этим инструментом слишком часто, эмоционально и не вполне искренне, — мы можем оказать ему не самую лучшую услугу. В какой-то момент он обязательно столкнется с тем, что в чем-то он далеко не первый, кто-то из малышей обязательно будет более быстрым, ловким, будет быстрее читать, выше прыгать и т. п. Это может привести к разочарованию в себе и даже тяжелой психологической травме и неврозам.
 Что делать? Необходимо перестроить свою речь с идеалистичных формулировок на более реальные и если вы видите, что какая-то работа ребёнка имеет изъяны, — не бойтесь ему об этом сказать. 
4.Избегание «Терапии трудом»
Когда в наши дни быт горожан максимально облегчен, то в этих условиях дети порой не выполняют посильных им домашних дел. Между тем, повышенная возбудимость и эмоциональность современных детей вызвана не только компьютерными игрушками, мультиками и фильмами, но и элементарной ленью. Когда трудятся руки, головной мозг при этом усваивает полученную в течение дня информацию, утверждают физиологи и нейропсихологии. 
Терапия трудом — лучшее средство для формирования терпения, спокойствия, а также ответственности.

