Комплекс упражнений по дыхательной гимнастике
Значимость развития дыхания у детей - инвалидов:

Правильное дыхание имеет важное значение: улучшает работу сердца, головного мозга и дыхательной и нервной систем, способствует улучшению пищеварения. Это отличный способ укрепления здоровья для деток.

При помощи дыхательной гимнастики можно добиться расслабления, медленный выдох помогает, успокоиться, справиться с волнением и раздражительностью. Это особенно актуально при работе с детьми, которые непрерывно находятся в состоянии психоэмоционального напряжения.

Условия проведения дыхательной гимнастики

Существует и специально разработанные упражнения. Приступая к их выполнению, помните, что проводить гимнастику нужно в хорошо проветренном помещении, а также на свежем воздухе (если нет противопоказаний) при температуре выше 10 градусов.

Противопоказания к проведению дыхательной гимнастики

Упражнения на развитие дыхания родитель может проводить самостоятельно с ребёнком, если нет противопоказаний врача. Есть и противопоказания: дыхательную гимнастику не стоит проводить при повышенной температуре тела, сильной слабости и сонливости. Внимательно нужно следить за самочувствием ребенка во время гимнастики – если он сильно закашлялся, жалуется на головокружение или общее недомогание, то нужно немедленно прекратить занятия и проконсультироваться с врачом.

Комплекс упражнений:

«Свечка»

Предложите ребенку задуть настоящую свечу насколько раз. Для безопасного выполнения упражнения можно вместо свечей взять крышки от фломастеров. Кто сдует больше – тот и победил.

«Насос»

Ребенок должен положить руку себе на живот. При вдохе нужно надуть живот как можно больше, на выдохе плавно вернуть его в исходное положение.

«Пёрышко»

Положите на стол перышко (шарик для пинг-понга). Ребенок должен сдуть перо от одного края стола к другому. Можно играть напротив друг друга, устроив соревнование.

«Жучок»

Ребенок сидит на стуле, делает поворот туловищем вправо, отводя руку и делая вдох. Возвращаясь в исходное положение, нужно делать выдох и одновременно произносить звук «жжжжж». То же самое сделать и в другую сторону.

«Собака»

Попросите ребенка высунуть язык наружу и дышать часто-часто, как это делают собаки, когда им жарко. После этого можно сделать глубокий вдох и на выдохе протяжно завыть «уууу».
Дыхательная гимнастика с помощью приспособлений

На данный момент существует множество различных приспособлений для выполнения дыхательной гимнастики, таких как: коктейльные трубочки, специальные игрушки в виде вентиляторов или мельниц с лопастями, многие в работе используют вату. инструменты и упражнения подбираются в зависимости от той характеристики дыхания, которую необходимо развивать у ребёнка: плавность, длительность, сила воздушной струи и т.д.
С детьми с нарушенной двигательной функцией чаще всего упражнения для развития дыхания проводятся с применением приспособлений, сделанных своими руками, например, «Тучка». 
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